МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  

«ГИМНАЗИЯ № 11»

_____________________________________________________________________________

Конспект урока  русского языка в 8 классе

Учитель Лазарева Л.В.

Тема урока: «Односоставные предложения»

Модуль: практикум «Эти нелёгкие односоставные предложения».

Тип урока: повторение и систематизация изученного

Форма урока: урок с использованием компьютерной презентации. 

Педагогическая технология: личностно-ориентированное обучение ( работа с модулем ), компьютерная технология 

Цели урока:        
1. ориентированные на развитие личностно-смыслового отношения учащихся к изучению русского языка: актуализировать личностный смысл учащихся к изучению темы «Эти нелёгкие односоставные предложения». 

2. ориентированные на развитие ценностного отношения учащихся к предмету: содействовать осознанию ценности изучения русского языка; воспитание любви к русскому языку. 

3. связанные с обеспечением развития у школьников интеллектуальной культуры: создать содержательные и организационные условия для развития у школьников умений анализировать предложение, текст; обеспечить развитие у школьников умения логически излагать свои мысли, используя литературный язык; развитие умения аргументировать, доказывать; развитие умения выделять главное, сравнивать, обобщать и классифицировать. 

4. связанные с обеспечением развития у школьников культуры самоуправления учением: создать условия для развития у школьников умения работать во времени; создать условия для развития умений осуществлять самоконтроль и самооценку учебной деятельности. 

5. ориентированная на развитие у школьников рефлексивной культуры: обеспечить развитие у школьников умение объективировать деятельность, т.е. переводить с языка непосредственных впечатлений на язык общих положений. 

6. обобщение и систематизация учебного материала, выделение наиболее общих понятий и научных идей, вычленение связей между изученными явлениями, контрольная проверка знаний;

7. закрепление общеучебных умений и навыков: осмысление специфики односоставных предложений;

8. усвоение классификации односоставных предложений; отработка умений находить односоставные предложения в тексте и определять их вид

Оборудование: компьютер, проектор, таблицы, печатные материалы ( модули ), личные карты, толковые словари.

                                                            Ход урока

1. Организационный этап.  Подготовка учащихся к работе на уроке.

2. Сообщение темы урока. (слайд 1 презентации )

3. Этап постановки целей урока. (слайд 2 презентации )

4. Работа  по модулям
УЭ 0. Постановка целей урока.

Работая над темой «Односоставные предложения», вы уже узнали: какие предложения называются односоставные, познакомились с их структурой, видами, научились определять их в предложении.

           Сегодня на уроке-практикуме, выполняя различные виды работ, вы будете отрабатывать навыки по всему изученному материалу. 

УЭ 1. Проверка творческого домашнего задания. 

1. Зачитайте рассказ на свободную тему, в котором используются разные типы односоставных предложений. Назовите типы односоставных предложений.

Темы:

1. «На уроке литературы»

2. «Большая перемена»

3. «Поход в театр»

УЭ 2. Актуализация знаний

                                                   Входной контроль

· Восстановите алгоритм “Как определить тип односоставного предложения”.

· Самостоятельно проверьте, сверяясь с образцом в презентации урока.

· Определите, какие цели нам удалось реализовать в модуле 1.

Самопроверка (слайд 4 презентации).

1. нет

2. нет

3. да

4. да 

5. да

УЭ 3. Актуализация знаний о типах односоставных предложений . 

Самостоятельная работа.

1. Прочитайте монолог  магистра и определите тип односоставного предложения, который он представляет.
Монолог
1. Мое хобби – собирать сказуемые. Ни один тип предложения не имеет такой разнообразной коллекции сказуемых, какой могу похвастаться я. Это и инфинитивы, и слова-состояния, и безличные глаголы, и даже личные, которые ради меня принимают значение безличных. Есть и уникальный экземпляр – слово нет.

2. Выбрав значение, долго и не спеша, перебираю свои сказуемые и отыскиваю самое подходящее. Захочется мне по-настоящему передать чьё-нибудь состояние – пожалуйста, у меня есть сказуемые – слова состояния. Захочется потребовать, приказать – тут же отыщется на роль сказуемого вполне приличный инфинитив. “Молчать!”– говорю. Или: “Не входить!”. А бывает, тоска найдёт, да и скажешь: “Э-эх, не найти мне счастья! ”. А отрицательное слово “нет” и поддакнет: “Нет в жизни счастья, нет…” Тут я как крикну: “Хватит ныть! Нельзя портить всем настроение! ”

3. Есть только одна вещь на свете, которой я не могу: пробовало, но не получается. Действующее, активное лицо не могу назвать. Но я из этого даже пользу не извлекло:не можешь вставить подлежащее – радуйся! Значит перед тобой самое прекрасное предложение, а какое – догадайтесь сами!

2. Прочитайте диалог личных предложений   и определите их тип.

Диалог личных предложений.

1. Какая наглость считать себя лучше других! Мы, друзья, тоже яркие индивидуальности. Особенно я, ведь только у меня в отношении лица полная определённость. Никаких загадок. Это либо говорящий, либо собеседник, и всегда только кто-то один из них. Я точно знаю, о ком говорю.

2. Не уметь сомневаться – это ужасно! Но ещё ужаснее – не иметь права выбора. Часто я, действительно, не знаю, о ком говорю. Тогда я могу это домысливать. А иногда знаю, о ком говорю, но предпочитаю лица не открывать. Совсем не интересно, когда все всё знают.

3. Всё, что вы говорите, такие частности! Вы не умеете обобщать! Вот я не открываю рта по пустякам. Но если заговорю, то обо всех сразу. У меня философский склад ума. Я люблю изрекать истины. Правда, из-за этого мне некогда заниматься собственной формой: я слишком увлечено содержанием. Но вижу, вы понимаете мое значение, если по очереди уступаете мне свою форму. Это доказательство нашей дружбы!

Безличные предложения

1 задание

1. В чем особенность безличного предложения?

2. Укажите грамматические признаки глаголов-сказуемых в безличных предложениях.
3. Найдите безличные предложения. 

4. Запишите номера ответов

1. Вечерело. 

2. Вокруг была глухомань. 

3. Хотелось выйти на воздух. 

4. Весь этот заповедный край скрывала глухая ночь. 

5. Лучше этого места нет. 

6. Звезды одиноко горели над соснами. 

7. Не спалось. 

8. Ночь погасила цвета. 

2 задание

Найдите безличные предложения, в которых простое глагольное сказуемое выражено неопределенной формой глагола. 

1. В саду не было запаха прелой травы. 

2. Звенеть росе в лугах! 

3. В ненастье и во время грозы клева не было. 

4. Грозы природе не избежать. 

5. Трудно было остаться дома в первый зимний день. 

6. Тебе не понять красоты этого сурового края. 

7. Начинало светать. 

8. Не осилить морозного чуда. 

Осуществляется взаимопроверка по правильным ответам, помещенным в презентации (слайд 5 презентации).

УЭ 4.                                           Ответьте на проблемный вопрос.

Почему назывные предложения чаще всего употребляются в художественной литературе и публицистике?

Творческое задание для работы в парах

При помощи согласованных и несогласованных определений распространите назывные предложения. Написать мини-сочинение.

Вечер. Стадион. Матч. Команды готовы к встрече.

(Выборочная проверка)

УЭ 5.                                                   Выходной контроль ( тест )

Найдите в тексте односоставные предложения и определите их тип, отметив номера предложений:

определенно-личные –

неопределенно-личные –

обобщенно-личные –

безличные – 

1. Вдруг потемнело. 2. Нас отрезало от мира. 3. Все сосредоточилось в одном окне, в которое я смотрел. 4. Человек с флажком стоял на земле. 5. Потом отошел и, опять остановившись, взмахнул флажком. 6. Внезапно понимаю происходящее. 7. Шум мотора усиливается в неисчислимое количество раз. 8. Становится страшно. 9. Это движение по земле, когда самолет не летит, а едет, продолжается дольше, чем ты предполагаешь. 10. Момент отрыва ощутим. 11. Буквально чувствуешь, а не видишь полет. 12. Смотрю в окно. 13. Удовольствие, радость, торжество. 14. В окне я увидел движение ландшафта. 15. Нахожу его круговращательным. 16. Какие-то начинающиеся и незавершающиеся повороты огромных пространств. 17. В такие минуты чувствуешь себя маленькой песчинкой, летящей к центру водоворота. 18. Мне не спиться. 19. Вспоминаю вчерашнее. 20. Да, из черного не сделаешь белое… 21. Но можно попытаться.

УЭ 6. Реализованы ли на уроке интегрирующая и комплексная дидактическая цели?

Закончите фразы:

Я научилась (-ся)… 

Я запомнила (-ил)… 

Я рада (рад)… 

Мне хочется сказать… 

Теперь я … 

ЭТАП ОЦЕНКИ ЭМОЦИОНАЛЬНОГО СОСТОЯНИЯ УЧАЩИХСЯ НА УРОКЕ.

На уроке было интересно; 

Было интересно, но не все; 

Скучно, тоскливо. 

Итог урока.

Карта-модуль

Вариант  Модуля для учащегося: «Односоставные предложения»
Модуль: практикум «Эти нелёгкие односоставные предложения».

 УЭ
                                       Учебный материал с указанием заданий
Руководство

по    усвоению

учебного

материала

УЭО

УЭ 1
Постановка целей урока.

            Работая над темой «Односоставные предложения», вы уже узнали: какие предложения называются односоставные, познакомились с их структурой, видами, научились определять их в предложении.

           Сегодня на уроке-практикуме, выполняя различные виды работ, вы будете отрабатывать навыки по всему изученному материалу. Поэтому цели урока таковы:

        ( обобщение и систематизация учебного материала, выделение наиболее общих 

понятий и научных идей, вычленение связей между изученными явлениями, контроль-

ная проверка знаний;

        ( закрепление общеучебных умений и навыков: осмысление специфики одно - составных предложений;

· усвоение классификации односоставных предложений; отработка умений находить односоставные предложения в тексте и определять их вид

        Проверка творческого домашнего задания. 

Зачитайте рассказ на свободную тему, в котором используются разные типы односоставных предложений. Назовите типы односоставных предложений.

        Темы: 

«На уроке литературы»

«Большая перемена»

«Поход в театр»




УЭ2
Актуализация знаний
                                                   Входной контроль

· Восстановите алгоритм “Как определить тип односостав. предложения”.

· Самостоятельно проверьте, сверяясь с образцом в презентации урока.

· Определите, какие цели нам удалось реализовать в модуле 1.

Самопроверка (слайд 4 презентации).

1. нет

2. нет

3. да

4. да 

5. да


Сверьте с образцом в презентации урока

УЭ3


                  Актуализация знаний о типах односоставных предложений . 

                                              Самостоятельная работа.  

1. Прочитайте монолог  магистра и определите тип односоставного предложения, который он представляет.
                                                             Монолог
1. Мое хобби – собирать сказуемые. Ни один тип предложения не имеет такой разнообразной коллекции сказуемых, какой могу похвастаться я. Это и инфинитивы, и слова-состояния, и безличные глаголы, и даже личные, которые ради меня принимают значение безличных. Есть и уникальный экземпляр – слово нет.

2. Выбрав значение, долго и не спеша, перебираю свои сказуемые и отыскиваю самое подходящее. Захочется мне по-настоящему передать чьё-нибудь состояние – пожалуйста, у меня есть сказуемые – слова состояния. Захочется потребовать, приказать – тут же отыщется на роль сказуемого вполне приличный инфинитив. “Молчать!”– говорю. Или: “Не входить!”. А бывает, тоска найдёт, да и скажешь: “Э-эх, не найти мне счастья! ”. А отрицательное слово “нет” и поддакнет: “Нет в жизни счастья, нет…” Тут я как крикну: “Хватит ныть! Нельзя портить всем настроение! ”

3. Есть только одна вещь на свете, которой я не могу: пробовало, но не получается. Действующее, активное лицо не могу назвать. Но я из этого даже пользу не извлекло:не можешь вставить подлежащее – радуйся! Значит перед тобой самое прекрасное предложение, а какое – догадайтесь сами!

2. Прочитайте диалог личных предложений   и определите их тип.

                                             Диалог личных предложений. 

1. Какая наглость считать себя лучше других! Мы, друзья, тоже яркие индивидуальности. Особенно я, ведь только у меня в отношении лица полная определённость. Никаких загадок. Это либо говорящий, либо собеседник, и всегда только кто-то один из них. Я точно знаю, о ком говорю.

2. Не уметь сомневаться – это ужасно! Но ещё ужаснее – не иметь права выбора. Часто я, действительно, не знаю, о ком говорю. Тогда я могу это домысливать. А иногда знаю, о ком говорю, но предпочитаю лица не открывать. Совсем не интересно, когда все всё знают.

3. Всё, что вы говорите, такие частности! Вы не умеете обобщать! Вот я не открываю рта по пустякам. Но если заговорю, то обо всех сразу. У меня философский склад ума. Я люблю изрекать истины. Правда, из-за этого мне некогда заниматься собственной формой: я слишком увлечено содержанием. Но вижу, вы понимаете мое значение, если по очереди уступаете мне свою форму. Это доказательство нашей дружбы! 

                                   Безличные предложения

                                                 1 задание

· В чем особенность безличного предложения?

· Укажите грамматические признаки глаголов-сказуемых в безличных предложениях.

· Найдите безличные предложения. 

· Запишите номера ответов

1. Вечерело. 

2. Вокруг была глухомань. 

3. Хотелось выйти на воздух. 

4. Весь этот заповедный край скрывала глухая ночь. 

5. Лучше этого места нет. 

6. Звезды одиноко горели над соснами. 

7. Не спалось. 

8. Ночь погасила цвета. 

                                                        2 задание

Найдите безличные предложения, в которых простое глагольное сказуемое выражено неопределенной формой глагола. 

В саду не было запаха прелой травы. 

Звенеть росе в лугах! 

В ненастье и во время грозы клева не было. 

Грозы природе не избежать. 

Трудно было остаться дома в первый зимний день. 

Тебе не понять красоты этого сурового края. 

Начинало светать. 

Не осилить морозного чуда. 

Осуществляется взаимопроверка по правильным ответам, помещенным в презентации (слайд 5 презентации).

 
Укажите  тип предложения.

В чём его особенность?

Обратитесь к учебнику для полного ответа на поставленный вопрос 

Укажите  тип предложений.





Взаимо -

проверка:

работаем

 в парах

УЭ4


Ответьте на проблемный вопрос.

Почему назывные предложения чаще всего употребляются в художественной литературе и публицистике?

Творческое задание для работы в парах 

При помощи согласованных и несогласованных определений распространите назывные предложения. Написать мини-сочинение.

Вечер. Стадион. Матч. Команды готовы к встрече.

(Выборочная проверка)




УЭ5


                                               Выходной контроль ( тест )

Найдите в тексте односоставные предложения и определите их тип, отметив номера предложений:

определенно-личные –

неопределенно-личные –

обобщенно-личные –

безличные – 

1. Вдруг потемнело. 2. Нас отрезало от мира. 3. Все сосредоточилось в одном окне, в которое я смотрел. 4. Человек с флажком стоял на земле. 5. Потом отошел и, опять остановившись, взмахнул флажком. 6. Внезапно понимаю происходящее. 7. Шум мотора усиливается в неисчислимое количество раз. 8. Становится страшно. 9. Это движение по земле, когда самолет не летит, а едет, продолжается дольше, чем ты предполагаешь. 10. Момент отрыва ощутим. 11. Буквально чувствуешь, а не видишь полет. 12. Смотрю в окно. 13. Удовольствие, радость, торжество. 14. В окне я увидел движение ландшафта. 15. Нахожу его круговращательным. 16. Какие-то начинающиеся и незавершающиеся повороты огромных пространств. 17. В такие минуты чувствуешь себя маленькой песчинкой, летящей к центру водоворота. 18. Мне не спиться. 19. Вспоминаю вчерашнее. 20. Да, из черного не сделаешь белое… 21. Но можно попытаться.




УЭ6
Реализованы ли на уроке интегрирующая и комплексная дидактическая цели?

                                                 Закончите фразы:

Я научилась (-ся)… 

Я запомнила (-ил)… 

Я рада (рад)… 

Мне хочется сказать… 

Теперь я … 

  ЭТАП ОЦЕНКИ ЭМОЦИОНАЛЬНОГО СОСТОЯНИЯ УЧАЩИХСЯ НА УРОКЕ.

На уроке было интересно; 

Было интересно, но не все; 

Скучно, тоскливо. 


Запишите в рабочих тетрадях

· Для учёта знаний учащихся  используется «Лист учёта знаний»

№ п/п
Фамилия, имя учащихся
Оценки за выполнение заданий
Общая оценка



1
2
3
4
5
6
7



1
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Тезисы
       Принципиально важной стороной в любой педагогической технологии является подход к ребёнку, поэтому для реализации личных образовательных интересов учащихся применяю технологии развивающего обучения (модульные, интерактивные)  и информационно-коммуникационные. 

        На уроках русского  языка  использую  технологию модульного обучения. Во-первых, модули позволяют  индивидуализировать работу с отдельными учащимися, дозировать индивидуальную помощь, изменить форму общения учителя и ученика. Во — вторых, идет совершенствование процесса обучения: он идет от учения как функции запоминания к учению как процессу умственного развития, от обучения, ориентированного на усредненного ученика к дифференцированному и индивидуализированному обучению. 

         При использовании технологии модульного обучения учащимся предлагается карточка — модуль, по которой они работают самостоятельно под руководством учителя. Таким образом, использование данной технологии помогает мне привить ученикам навыки самостоятельного добывания знаний по мере их индивидуальных способностей, желания и темпов развития. 

         На основе этого была разработана программа, состоящая из  модулей. Для примера предлагается один из уроков — модулей курса «Односоставные предложения». 

        Тема урока-модуля №6: «Односоставные предложения». Модуль: практикум «Эти нелёгкие односоставные предложения».

        Задачи: определение структуры односоставных предложений, отличие их от двусоставных; закрепление общеучебных умений и навыков: осмысление специфики одно - составных предложений; усвоение классификации односоставных предложений; отработка умений находить односоставные предложения в тексте и определять их вид; воспитывать самостоятельность, внимание.

         Пример модуля «Эти нелёгкие односоставные предложения». В технологической карте фиксируется тема, указывается общая цель по ее освоению, конкретизируется перечень знаний, умений, которые должен приобрести ученик, а также называются исследуемые языковые явления. Технологическая карта состоит из 3 граф: номер УЭ (учебного элемента), учебный материал с указанием заданий, руководство по освоению учебного материала. Обязательными учебными элементами являются следующие:

1. Знакомство с темой и задачами урока, постановка каждым учащимся индивидуальных задач и целей.

2. Контроль знаний: «входной» контроль знаний и умений, необходимых для освоения темы, промежуточный в виде само- и взаимоконтроля, сверки с образцом, который готовит учитель, экспертный, то есть контроль учителя.

3. Целевая программа действий.

4. Дополнительный материал.

5. Оценка каждым учеником общих и индивидуальных задач и целей учебной деятельности и в соответствии с этим коррекция знаний и умений.

6. Дифференцированное домашнее задание.

            Освоив учебный элемент, получив за него оценку, ученик выставляет ее на полях в тетради. В конце урока каждый вновь обращается к записи поставленной перед собой задачи и определяет, насколько удалось ее решить, ставит себе общую оценку. 

           Самооценка совмещается с выбором домашнего задания, вернее, домашнее задание определяется степенью освоения темы:

          Работа по модульной технологии  дает возможность развивать у учащихся навыки внимательного чтения, умение сравнивать, обобщать, классифицировать, выделять главное, вычленять противоречия, формулировать проблемы, аргументировать, доказывать, исследовать,  участвовать в учебном диалоге, дискуссии, споре,  вести полемику,   обращаться со словарем, справочником и другими источниками информации,  действовать по алгоритму,  осуществлять самоконтроль, взаимоконтроль.

